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Sissejuhatus

Eelarvete moodul võimaldab sisestada lihtsalt erinevate osakondade, objektide või kuude eelarveid, vaadelda neid eraldi või ka summeerituna asutuse kogueelarveks ja võrrelda eelarveid tegelike raamatupidamisandmetega. Eelarveid võib ühel asutusel olla mitmeid. Näiteks üks optimistliku- ja teine pessimistliku eelarvena.

Eelarve kirjeldamine
Esimese asjana tuleb kirjeldada eelarve blankett, kus näidatakse ära millised read tulevad eelarvele, mis kontoga rida on seotud ja võimalikud valemid. 

Kirjeldust on võimalik kopeerida ka kasumiaruandest. Selleks on vormi allservas nupp “Kopeeri kasumiaruandest”

Veerus Rea nr. võib näidata vabalt valitud numbri, mida saab edaspidi soovikorral valemites kasutada.

Nimetus – Selles veerus näidata eelarve rea tekst.

Konto – Kui rida ei ole ei valem ega selgitav tekst, siis peaks olema konto alati näidatud, sest muidu ei saa võrrelda eelarvet tegelike andmetega. Konto peaks seega olema üks kulu- või tulukonto

Valemi kirjeldus - Valemites saab kasutada järgmisi funktsioone:

rida(x) – annab rea numbriga x summa

rida(x,y) - annab ridade summa, mille numbrid jäävad vahemikku x kuni y

kk(x) – annab konto x kreeditkäibe

dk(x) – annab konto x deebetkäibe

k(x) – annab konto kogukäibe e. deebetkäive – kreeditkäive

reanetosumma(x) - annab rea numbriga x neto summa

reanetosumma(x,y) - annab ridade neto summade summa, mille numbrid jäävad vahemikku x kuni y

reaprotsent(x) - annab rea numbriga x protsendi väärtuse

reaprotsent(x,y) - annab ridade protsentide summa, mille numbrid jäävad vahemikku x kuni y

Valemi kirjelduseks saab valida ka eelkirjeldatud valemeid. Selleks tuleb valemi kastis vajutada hiire paremat klahvi ja valida menüüst “Vali valem”. Eelkirjeldatud valemitest saab lugeda eraldi punktis.

Ühik – saab valida eeldefineeritud ühikuid. Saab luua selliseid ühikuid, mis eelarve sisestusel, kui muuta korduste arvu, muudavad kõigil seda tüüpi ühikutega ridadel koguste arvu.

Tüüp – Tulu, kulu, kokkuvõte või tekst. Vajalik eelarve sisestuse juures, et programm teaks eraldi kokku liita kõik tulud ja kulud.

Tase – Näitab ära eelarve väljatrükil rea kujunduse. Sarnane kasumiaruande kirjelduse tasemele, ainult et tasemed algavad 1-st. 1 on kõige tähtsam ja 4 kõige vähemtähtsam.

Kogus,hind, kord.,Summa, Kommentaar on teist värvi taustal ja need veerud on ainult eelarve kirjelduse koheseks testimiseks mõeldud. Tegelik andmete sisestus nendesse veergudesse toimud eelarve sisestuse juures.

Partneri nimi – Selgitav tekst eelarve rea sisu iseloomustamiseks

Võõrkeelne nimetus – Eelarve rea sisu mõnes teises keeles. Eelarveid saab väljatrükkida valikuliselt algses keeles või võõrkeeles. 

Keela peita – Kui teha sellesse veergu märge, siis eelarve sisestamise juures on keelatud selle rea peitmine.
Eelarve valemid

Eelarve valemeid saab kasutada eelarve kirjelduse lihtsustamiseks. Siin kirjeldatud valemite read lisatakse eelarve kirjeldusse valitud reast alates.

Nr - rea number, mida annab valemites kasutada. Eelarve kirjeldusse lisatakse see number liidetuna selle rea numbriga mis reale valem valiti.

Nimetus – tekst mis lisatakse eelarve kirjelduse nimetuse veergu.

Valem – Saab kasutada kõiki samu valemeid, mis eelarve kirjelduseski. Lisaks on üks eraldi võimalus, kui valemiks kirjutada “rida(x)”, siis eelarve kirjeldusse valides, asendatakse x eelarvekirjelduse selle rea numbriga, millele valem valiti. Võib kasutada ka kujul “rida(x+1)”.

Konto lisa – Siin saab näidata milline number lisatakse eelarve kirjelduses, valemi valimise real näidatud konto numbri lõppu. Seda tehakse ainult siis kui veerus ‘konto’ on konto näitamata.

Konto – näitab milline konto lisatakse eelarve kirjeldusse.

Näide: Eelarves palga ridade valemite kirjeldamiseks:
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Netovalemid

Eelarve sisestusel saab kasutada võimalust, et sisestatakse teatud netosumma, millest siis programm siinkirjeldatud valemi alusel leiab bruto summa. 

Neto valemites saab valemeid kirjeldada nii, et kasutatakse muutujat netosum. Näiteks neto palga brutoks arvutamise valem võiks näha välja järgmine:

round((netosum-364)/0.7178,0)

See valem on siis, kui läheb maha töötuskindlustus, kogumispension ja maksuvaba. Tuletatud võrrandist:  netosum=brutosum-0.26*brutosum + 1400  * 0.26 + 0.01 * 0.26 * brutosum+0.02*0.26*brutosum-0.01*brutosum-0.02*brutosum

Kasutajate õigused

Sellel vormil saab näidata millisel kasutajal on lubatud eelarveid kinnitada ja/või eelarvete kinnitusi tühistada.

Eelarvete sisestus

Eelarve sisestuse vormil saab sisestada valitavale eelarve blanketile soovitud eelarve numbreid.

Dok. Nr. – Nagu kõiki dokumente programmis nummerdatakse ka eelarve dokumente.

Algus, Lõpp – Saab näidata millise perioodi kohta eelarve sisestatakse. Kindlasti on vajalik täita lõpu kuupäev, sest selle kuupäevaga võetakse eelarve aruannetes arvesse. 

Nimetus – Lisaselgitus eelarve kohta

Kordusi – Saab näidata mitmega korrutatakse ridadel korduste arv. Näiteks kui teha eelarve kirjeldused nädala peale, siis mõni kuu tuleb kordusi 4 ja teisel 5, siis on hea teha iga kuu eelarve koopiana eelmisest kuust ja muuta üksnes korduste arvu.

Tulud kokku, kulud kokku ja eelarve kokku – näitavad jooksvalt kogu sisestamise aja, palju on juba tulusid ja kulusid sisestatud ja mis on nende vahe. Nende taga olevad valikud näitavad millise numbri järgi võrreldakse tabelis ridadel leitud summasid.

Loo eelarve read – Laseb valida eelarve kirjelduse, mille alusel siis antakse ette eelarvepõhi.

Uuenda ridu – Seda on vaja kasutada, kui eelarve on juba valmis ja hiljem muudetakse eelarve kirjeldust. Sellele nupule vajutades kajastatakse eelarve kirjelduse muudatused ka juba sisestatud eelarves.

Kopeeri summad raamatupidamisest – Võimaldab täita eelarve ridade summad etteantava vahemiku raamatupidamise andmetega. Näiteks uue aasta eelarveks võib lasta algul kopeerida eelmise aasta tegelikud andmed ja siis neid muutma hakata.

+/- -Saab valida kas näidatakse eelarve ridade peitmise veergu või mitte. Kui ridade peitmise veerg nähtaval, siis saab seal äramärkida milliseid ridasid konkreetselt sellel eelarvel vaja ei lähe.
Tabel sisestuse alamleheküljel:

Rea nr. – Eelarve rea number

Nimetus – Eelarve rea tekst

Partner – Täiendav selgitus eelarve rea kulu sisule

Ühik – Eelarve rea ühik

Neto -  Neto summa. Sinna on mõtet summa sisestada ainult juhul, kui valitakse ka neto valem.

Valem – Neto valemi valik.

Kogus, Hind, Kordusi, rea % – Kogus, hinna, korduste ja rea % korrutisena leitaksegi eelarve rea summa. Kordusi võib ka 0 olla, siis leitakse summa ainult koguse ja hinna korrutisena. Ka rea % võib olla 0, siis teda ei arvestata.
Osak.% - (Osakaalu %) näitab rea summa suhet vastavalt valikule kas kulude-, tulude- või kasumi summasse.

Kommentaar – Veel üks kommentaar rea sisu kohta

Kinnitamise alamlehekülg:

Osakond, Objekt, Projekt, Lisatun. – Nende nelja abil saab määrata millise allüksuse kohta siestatud eelarve käib. 

Vastutaja – Saab määrata inimese, kes on vastutav eelarve kulude ja tulude täitmise jälgimisel

Võtta arvesse kogu asutuse eelarves – Kui on tehtud mitmeid eelarveid erinevate kirjelduste peal, siis võib osutuda vajalikuks arvutada kogu eelarvet ainult siin märgitud eelarvete põhjal. Üldjuhul arvutatakse kõik eelarved kokku, kui arvutamisel jäetakse osakonna, objekti, projekti ja lisatunnuse filtrid tühjaks

Kinnitus 1..3 – Siin saab volitatud isik eelarveid kinnitada või kinnitusi tühistada. Kinnituse tasemeid on siin 3. Mõelda võib nii, et esimene kinnitus on eelarve koostaja oma, teine kinnitus tema ülemuse oma ja kolmas asutuse juhatuse oma. Kui kõik kolm kinnitust lisatus, siis eelarve peal enam midagi muuta ei saa.

Eelarvete arvutamine

Eelarve alus – Siin tuleb valida eelarve kirjeldus, mille alusel eelarved on sisestatud. Kokku saab arvutada ainult ühe aluse kaudu loodud eelarveid

Eelarve – Saab valida arvutamiseks ainult ühe konkreetse eelarve. Võib ka jätta tühjaks, siis summeeritakse kõik sarnase alusega eelarved kokku.

Osakond, Objekt , Projekt ja Lisatunnus – Lisatunnused, millede abil saab filtreerida ainult valitud tunnustega eelarveid ja tegelikke andmeid. 

Lisada kontrolliks tegeliku täitmise eelarvevälised read – See valik lisab aruande lõppu nimekirja tuludest/kuludest, millede kontosid pole eelarve kirjelduses, kuid milledel on antud vahemikus toimunud kandeid.

Eelarvete detailne arvutamine

Erineb eelnevast aruandest sellepoolest et lisaks on võimalik määrata, mis on aruande detailideks. Selleks saab olla osakond, objekt, projekt ja lisatunnus. Detailid lisatakse iga eelarve rea kohta. Näiteks kui valida detailideks osakonna, siis rea “müük “ asemel tuleb eelarvesse pealkiri müük, seejärel iga osakonna müük ja lõpuks müük kokku. 

Kiireim viis eelarve loomiseks

1 Eelarve kirjeldus

 Finants->Eelarved->Eelarve kirjeldus, vajutada nupul “Uus kirjeldus”, täita nimetus, näiteks “Eelarve” ja seejärel vajutada vormi allservas olevale nupule “Kopeeri kasumiaruandest”. Sellepeale avaneb kirjeldatud aruannete valik, kust tuleb valida “Kasumiaruanne”. Lõpuks vajutada “Salvesta nupule”

2 Eelarve sisestus

Finants->Eelarved->Eelarvete sisestus. Vajutada esmalt “Uus eelarve”, täita väljad algus, lõpp ja nimetus ning vajutada nupule “Loo eelarve read”. Seejärel avaneb valik eelarvete kirjeldustega, kust tuleb valida eelnevas punktis kirjeldatud eelarve. Nüüd võib täita käsitsi eelarve sobivate numbritega, kirjutades koguse veergu 1 ja hinna veergu summa, kuid  võib ka lasta programmil täita eelarve eelnevate raamatupidamise andmetega. Selleks vajutada nupule “Kopeeri summad raamatupidamisest”, avaneb vahemiku määramise vorm ja vajutades sellel vormil  “Korras” täidetaksegi eelarve valitud vahemiku andmetega.

3 Eelarve arvutamine

Finants->Eelarved->Eelarvete arvutamine. Valida sobiv periood ja valida eelarve aluseks esimeses punktis kirjeldatud eelarve ning vajutada nupule “Trüki”. Tulemuseks saabki eelarve, mis on võrreldud raamatupidamise andmetega. 

